



## LA SEÑORA

# D.<sup>a</sup> Valentina Paradinas Laporta de Estadés

falleció en Cantalapiedra, el día 23 de Noviembre de 1922

a los treinta y siete años de edad

después de recibir los Santos Sacramentos.

### R. I. P.

Su esposo, don Aurelio Estadés (Farmacéutico); hijos: don Ricardo y doña María Antonia; padres: don Joaquín Paradinas y doña Antonia Laporta; hermanos: don Vicente, Mamerta, Pablo y Antonio; hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,

Al participar esta pérdida ruegan una oración por su alma.

**NO SE REPARTEN ESQUELAS**

El funeral se celebrará el 2 de Diciembre del año actual, en la iglesia parroquial de Cantalapiedra.

## NOTA DEL DIA

### AL TERMINAR LA SEGUNDA SEMANA PARLAMENTARIA

Ha terminado la segunda semana parlamentaria, y, con ella, la primera fase del debate acerca de las ponencias formuladas en el expediente Picasso. Para cualquier español que con toda sinceridad—la que le permita el amargo dolor de la pasada tragedia—haya seguido el debate iniciado, habrá obtenido la conclusión triste, y quizá esperada, de que las responsabilidades han de ser tan limitadas, que mejor hubiera sido no provocar la cuestión en el Parlamento. Y, ciertamente, por esta vez, no han sido las oposiciones las que han hecho derivar este debate hacia, un lado político lamentable. Lo mismo el Sr. Prieto, exigiendo la responsabilidad de los Gobiernos Allende-Maura, que el Sr. Alcalá Zamora, concretándola a los tres ministros que, a juicio de los liberales, le alcanzan la culpa, han sabido elevarse digna, serena, patrióticamente, sobre las mezquindades políticas con que ha adornado su soflama el señor presidente del Consejo de Ministros. No vale, pues, envolver, en esta ocasión, a todos los políticos que en el debate han intervenido, en la cómoda y habil derivación política, que para que todo quede en la más escandalosa impunidad, ha podido observar el espectador español.

Deplorable ha sido, a nuestro entender, ese discurso del Sr. Sánchez Guerra, en el que ha atendido más a sus deseos de jefatura, que a los de hacer justicia, dando al dolorido pueblo español la reparadora satisfacción a que tiene derecho. Si fué grande el desastre de Annual—apunta un periódico—el Sr. Sánchez Guerra lo ha perfeccionado y consumado en toda su plenitud, porque ha dejado al descubierto la impunidad.

Aun cuando el jefe del Gobierno quiera desplazar de las responsabi-

lidades a los ministros acusados, para cargar toda la culpa sobre el Ejército, no por ello ha de quedar liquidado el desastre en la conciencia nacional, que ha de gritar, desde la calle, en nombre de aquellos 10.000 muertos, que no han sido bastantes, se conoce, para imponer en la mayoría parlamentaria un piadoso silencio, en vez de una risa que provocó en el Sr. Alba una frase ejemplar:—¡No os riáis, que hay 10.000 muertos!

Habló de Crispi y habló de Nivelle, el Sr. Sánchez Guerra, pero con tan mala fortuna histórica, que los propios argumentos se han vuelto contra él, apenas llegadas las horas de la lectura de su discurso por la nación. ¿Es posible que el señor Sánchez Guerra ignore que Crispi, además de dismitir por el desastre de Adua, quedó definitivamente borrado, expulsado de la política italiana después del voto de censura que le dió el Parlamento? ¿Cómo el señor Sánchez Guerra se atrevió a hablar del caso, tan reciente, y por tanto tan conocido de todos, del generalísimo francés Nivelle, al tratar de defender a Berenguer? El general Nivelle atacó las líneas enemigas, por orden de su Gobierno. Sufrió grandes pérdidas, no consiguió la victoria, pero tampoco fué derrotado, ya que se apoderó de parte de las líneas alemanas, rechazando, después, una fuerte ofensiva. Fué un ejército, pues, que fracasó ante un enemigo superior. ¿Sucedió eso en Annual?

No puede el Sr. Sánchez Guerra, después de su discurso, apegado a la defensa ardorosa de unos correligionarios y al anhelo de una jefatura, decir que tiene, para gobernar, de su lado, a la opinión española. (Se ha divorciado de ella, porque acaso ésta vea que, al llevar al

Congreso el expediente Picasso, sea una «diversión estratégica»—que diría el maestro Unamuno—para derivar su acción de jefe de un Gobierno, a jefe de un partido.

Y esto, sobre ser un caso de lamentable bochorno, es una burla al país, que será, en fin de cuentas, quien diga la última palabra, pidiendo el castigo de todos los que, por sus culpas, segaron, en flor, miles de vidas, comprometieron el honor del Ejército y perdieron el territorio conquistado en diez o doce años.

El martes próximo se votará la ponencia liberal. Ya toca a llamada el Gobierno para que acudan todos sus diputados a votar. Votarán, y será de las ponencias, como del suplicatorio de Berenguer; lo que el Gobierno, amurallado en sus votos, quiera. Pero como Indalecio Prieto dijo en su discurso, no es esta cuestión que se salde con unos votos.

## DEL CONCEJO

### Habrà tabla reguladora?

Indudablemente, el Sr. Anaya es la autoridad municipal que Salamanca necesita por mucho tiempo, a fin de que se establezca la normalidad en muchos sectores de la vida municipal.

Con asiduidad admirable venía estos días laborando con los carniceros, al efecto de obtener una rebaja sensible para el consumidor en el precio de la carne.

Hubo momentos en que parecía que, sin necesidad de apelar a ninguna medida radical, urgía una fórmula de avenencia entre el alcalde y los carniceros, pero ayer quedaron rotas las negociaciones.

Como el Sr. Anaya es un espíritu ecuánime y muy bien equilibrado, celebró ayer, separadamente, algunas conversaciones, y todos ellos le manifestaron que las tarifas de precios que había confeccionado eran aceptables, poniéndole ellos a su disposición para aplicarlas enseguida.

Para que nunca se le pueda acusar al alcalde de precipitado, a pesar de aquellos ofrecimientos, ayer, a

última hora, envió un ultimatum al gremio, advirtiéndole que, si el lunes no se le da una contestación satisfactoria, rápidamente procederá a la instalación de una tabla reguladora.

Por la tarde continuaron los señores concejales laborando en el proyecto de presupuestos.

## QUISICOSAS

La Asociación para el mejoramiento del cargo conyugal, ha abierto en Inglaterra cierta «encuesta» curiosa por demás.

¿Cuál es la profesión—tal la pregunta—que ha formado y produce sin dudar los mejores maridos? Y el resumen de los datos logrados, aquí está.

Los mejores maridos son los médicos, pues por su cargo están libres de que la femina fascine su enorme seriedad, y cansados de ver al bello sexo con dolencias y tal,

son muy recomendables para esposos, aun cuando haya excepciones en verdad. Los varones de ciencia en esa escala ocupan buen lugar, porque entre libros siempre, nunca viven en plena realidad.

El ingeniero igual que el abogado son poco de fiar, porque dadas tendencias naturales, siempre inventando están alguna cosa nueva no propicia a la fidelidad.

Los militares son extemporáneos, los empleados más, y los jueces por eso de que el Código manejan sin cesar, suelen ellos crear uno muy práctico y cómodo además,

para hacer en su casa lo que quieren según su voluntad. Banqueros, comerciantes e industriales, de esos, pocos quizá, pues toman a la esposa como a modo de fiabilidad.

Literatos y artistas, va de retro, pues por los datos que la «encuesta» da, es su infidelidad garantizada, ¡para qué hablarle más!

Sin embargo, los malos, los peores, (abróchate el gabán), según en esa «encuesta» tan guasona se afirma sin dudar,

¡somos los periodistas! Me parece que el reclamo es de suyo colosal. Mas yo casado, al fin, por Civildades lo siento nada más.

## EL ARTE ESPAÑOL

### ANTE LA PROXIMA EXPOSICION DEL TRAJE REGIONAL

Con gran actividad y entusiasmo se prepara para el año venidero una exposición del traje regional en Madrid.

El comité organizador, constituido por los nombres más calificados en esta clase de trabajos, ha repartido profusamente unas circulares, explicando lo que la va a constituir y solicitando de todas las regiones ayuda para esta empresa.

Debemos felicitarlos de que, aunque tarde, realice España esta labor urgentísima, ya que nuestro riquísimo patrimonio folclórico se halla tan mermado por industria de unos y desaprensión de muchos.

Que es verdaderamente lamentable que salgan a millares los objetos artísticos para el extranjero, y lo poco que queda se arrinconen como trastos inútiles o sirva únicamente para mascarada de carnaval. Pues el valor del arte popular español—que tan positivamente se refleja en el traje y en el utensilio doméstico—no es sólo histórico, ya que en estas obras es donde se muestra más típicamente el temperamento español y constituyen, por lo tanto, la fuente más rica y pura que alimente el arte contemporáneo y las industrias artísticas, que, desgraciadamente, ha perdido la buena senda de la tradición nacional.

Además, el valor de evocación ancestral y étnico, en ninguna imagen más viva podríamos contemplar y gozar, y así, con gran razón, al crearse el Museo del Norte, en Estokolmo, se puso en el frontis esta inscripción: «Puede llegar un día en que todo nuestro oro no baste para hacer revivir la imagen de los siglos pasados».

Pues bien; si todas las regiones españolas pueden aportar ejemplares curiosos a la futura exposición, pocas tan interesantes como la salmantina, con los trajes charros, serranos, candelarios y riberaños. El que parece haber dominado como significación local de indumentaria salmantina, es el traje charro que da nombre a la tierra de Salamanca y a sus hijos: La reciente visita de Sus Majestades ha dado re-

lieve y una cierta actualidad también a nuestro más típico traje.

¿Pero qué sabemos del traje charro? ¿No sería conveniente acompañar a los objetos que enviemos a la exposición una monografía sobre las múltiples consideraciones que suscita el traje charro? ¿No habría algún salmantino lo suficientemente preparado que, con amor a su tierra, se atreva a dar una o varias conferencias sobre indumentaria charra? El cronista manifiesta, con la sinceridad innata y cotidiana, que lamenta saber muy poco acerca de tan interesantes cuestiones.

La literatura y el arte habían de ser las fuentes documentales más fidedignas para este estudio. El documento literario más antiguo que conozco que habla de traje charro con unos versos que recientemente he hallado en el Archivo Histórico Nacional (1) y su fecha aproximada podemos colocar en la primera mitad del siglo XVII. Y, sin embargo, es bien poco lo que de indumentaria charra hay en estos versos bastante maliciosos y satíricos.

Dicen así, hablando de las charras: Las mujeres son muy bellas y amigas de las lisonxas, visten siempre como monjas, y gozan de buena estrella.

Su genio no admite trabas, i aunque ello parezca loco, saben imitar un poco a doña María la brava; por el amor se desbrava o se templea cual guitarra, y aunque no use cimitarra es morisca como un tarro, apodándose ellos charros, y ellas llamándose charras.

Las pinturas, estampas y grabados, tienen la suma eficacia que el erudito puede apeteer: así se han consultado con fruto para estudios de traje y utensilios los códices minúsculos, los libros

(1) Insertos al fol. 490 v. del Mss: «Recuerdos históricos del Carmelo», del padre Diego del Espíritu Santo. Sin nombre de autor.

de horas, etc., etc. Nada de esto existe en Salamanca, pues los muchos pergaminos minados que aquí debieron existir—ya que son tantos los contratos de «scriptores de libros» como se encuentran en el Archivo de protocolos y hoy no se conservan ni siquiera los cantonales que había en todas las iglesias un poco importantes—debieron ir a Portugal para ser utilizados para hacer cohetes.

Algún interés ofrecen en este sentido las absurdas pinturas murales de la Catedral Vieja; la serie de exvotos que algún pintor millagroso, digno antecesor del santero de Babilafuente, estampó en nuestro más famoso templo, y que una vez fotografiadas estas pinturas, haría muy bien el ilustrísimo Cabildo haciéndolas desaparecer. Aquí ya hay referencias rurales, y sin embargo, en toda la serie icónica no encontramos nada que se parezca al traje charro. Y es que éste debió tener un uso muy restringido en la provincia, acaso la pequeña parte montañés y ganadera, ya que el traje charro es traje de jinete, y así se completan caballo y caballero cuando vemos alguno de estos lígrios charros jinetas en las velazqueñas yeguas españolas de engallado cuello y luengas crines y cola que llega al suelo.

Intimamente relacionado con el traje charro está la industria que de él vivió, los bordados, los deshilados, etc.

Así se podría establecer una serie técnica y otra histórica de los respectivos trabajos manuales y su desarrollo a través del tiempo. Se estudiarían las unidades decorativas del traje charro en paños y en bordados, tanto de flora como de fauna y geométricas. Habría que fijarse en el detalle curiosísimo que ofrecen los bordados charros de pintar en los animales el corazón visible. Se estudiaría también el rico cromatismo de los paños, la filigrana, el tocado que semeja el busto ibérico de la Dama de Elche. Y, sobre todo, cuidar de que los objetos expuestos no den la sensación de colección arqueológica, sino que en cuanto sea posible se les ponga en una disposición igual o parecida a la que tuvo el objeto al destinarse al fin natural suyo.

Los eruditos que organizan la exposición, así lo harán, y estoy seguro que llamará la atención, tanto o más que a los nacionales, a los extranjeros, que, ávidos de emoción estética, nos visitan, y así podrán valorar nuestro arte, ya que en la lamentable sala española del museo del Trocadero, de París, no les han ofrecido más que unos deslucidos

Probad y os convenceréis de que los mejores papeles de fumar son los de la marca **ABADIE**  
Depósito para Salamanca y su provincia  
**MANUEL ROMERO**  
Plaza Mayor, núm. 22 (Expenduría de Tabacos núm. 2).

trajes de toreros, como si en España no tuvieramos otra cosa que manolas y chisperos.

**Antonio García Boiza.**

### Conferencia del Dr. Cañizo.

El próximo martes, 28 de los corrientes, dará el ilustre catedrático de esta Facultad de Medicina, don Agustín del Cañizo, una conferencia en la Federación Obrera, de las organizadas por dicho Centro.

La disertación versará acerca del tema «La moda y las exageraciones en Medicina.»

**EL SUCESO DE AYER**

### Una anciana muere de repente.

Ayer mañana ocurrió un triste suceso, que ha causado honda impresión y del que fué víctima la anciana de setenta y seis años de edad, Francisca Santos Matias, que vive en la calle de las Viejas, número 6.

Parece ser que a las diez de la mañana próximamente, según declaración de varias vecinas, referida señora se levantó con el propósito de tomar el desayuno. A la una y media de la tarde, una vecina llamada Araceli Marquet, que notó que durante toda la mañana la anciana Francisca Santos no había dado señales de vida, llamó insistientemente a la puerta de la casa de ésta, no siendo contestada, por lo que penetró en las habitaciones interiores, encontrándola en el suelo tendida, y al parecer, muerta.

Horrorizada salió a la calle pidiendo auxilio, acudiendo enseguida gran cantidad de vecinos. Se avisó a la Casa de Socorro, personándose en el lugar del suceso el médico de guardia, Sr. Salcedo, quien pudo apreciar que el fallecimiento debía haber ocurrido hacía algunas horas, pues el cadáver estaba totalmente frío.

No pudo certificar las causas que hayan producido la muerte, por no presentar sintoma alguno que lo revelara.

El cadáver, después de personarse el Juzgado de instrucción, fué trasladado a la Facultad de Medicina, donde se le practicará la autopsia.

La fallecida, según noticias que hemos podido recoger, vivía sola hacía algún tiempo, y era natural de los Villares de la Reina.

## NOTAS DE SOCIEDAD

**VIAJES**

Han salido:  
Para Madrid, D. Ubaldo Arregui del Campo.  
— Para Valencia, el ingeniero de la línea de M. S., D. Víctor de No Hernández.  
— Para Bilbao, el ingeniero belga don Juan Arbette.  
— Han llegado:  
De Madrid, el farmacéutico D. Manuel García Sánchez y señora, el industrial don Ramón Moneo, el senador D. Jesús Sánchez y Sánchez, el diputado don Cortes por La Balsa, D. Bernabé Olivera, y el arquitecto D. Jenaro de No.  
— De Mérida, el propietario Sr. Vargas Zuñiga.  
— De Palencia, el delegado de Hacienda, D. Alejandro Font.

**DE DIAS**

Mañana celebra su santo el prestigioso comerciante D. Primitivo Muñoz y el concejal Sr. Santa Cecilia.

**FALLECIMIENTO**

A los treinta y siete años de edad, ha bajado al sepulcro en Cantalapiedra, confortada con los Santos Sacramentos, la distinguida Sra. D.<sup>a</sup> Valentina Paradinas Laporta.

Dama en la que culminaron grandes virtudes y bondades, por las excelencias de sus relevantes cualidades y afectuosos trato, había sabido rodear su nombre de grandes respetos y simpatías.  
Nos asociamos muy sinceramente al duelo de su esposo el ilustrado farmacéutico y particular amigo nuestro, D. Aurelio Estades; hijos, D. Ricardo y D.<sup>a</sup> María Antonia; padres, D. Joaquín Paradinas y doña Antonia Laporta; hermanos: D. Vicente, Mamerta, Pablo y Antonio y demás parientes.

**UN ALMUERZO**

El presidente de la comisión provincial de la Cruz Roja, nuestro distinguido amigo D. Fernando Domínguez Zaballa, obsequia hoy, a una de las tardes, con un almuerzo en su domicilio, a las autoridades locales y a algunas de sus íntimas amistades, en reciprocidad a atenciones recibidas.

**UNA BODA**

En la iglesia parroquial de la Purísima Concepción (Agustinas), se celebra hoy, a las diez y media de la mañana, el enlace de la bella y distinguida señorita Amalia Baranda y el culto médico de S. Llorente del Valle (Valladolid), D. Agapito González de la Puente.

Apadrinan a los novios la señorita Teresa González de la Puente, hermana del novio y D. Carlos Romo, abogado, hermano político de la novia.  
Firmarán, como testigos, D. Enrique Prieto, D. Eduardo Gutiérrez, D. Julián Gómez Seco y D. Bernardino Calzada, oficiando el Ilmo. Sr. D. Justo Sánchez, penitenciario de la Catedral de Ávila.

La novia vestirá elegantísimo traje de desposada, de «charmeuse», blanco, con aplicaciones de encaje y velo de tul y el simbólico ramo de azahar, y el novio de etiqueta.

En el Hotel del Comercio le será servido a los invitados un selecto banquete, con arreglo al siguiente menú:  
Entremeses variados. Huevos a la parisiense, tournedos a la rossini, langostinos salsa mayonesa, espárragos salsa holandesa, capones glaseados, flambres varia-

Servidumbre de la novia, tazas de té; Sebastián García, vasos de cristal; servidumbre del novio, vasos de licor.

Los novios, a los que deseamos eterna luna de miel, salen para Madrid, Valencia y Valladolid, en automóvil.

**VARIAS**

De Madrid ha salido ayer para Barcelona, donde embarcará con dirección a la Habana, la señora D.<sup>a</sup> Rosa Subirat, viuda de Bande, muy conocida entre nosotros donde residió algunos años.

**EN EL PALACIO EPISCOPAL**

### Actos religiosos en honor del Crucifijo del Cangrejo. El por qué de este nombre.

Presididas por el Sr. Obispo se congregaron ayer, en el Palacio Episcopal, las señoras que constituyen la propaganda de la fé.

El P. Alcolea expusió el motivo de la reunión, diciendo que no era otro más que el darlas cuenta de la especialísima atención que el Rey dispensaba a Salamanca, autorizando para que del relicario de la iglesia de Palacio se sacase el llamado Crucifijo del Cangrejo, que siempre llevó San Francisco Javier consigo, durante su santo apostolado por las Indias, trayéndose a esta ciudad a fin de que los católicos le prestasen su veneración.

Las señoras pronunciaron frases de entusiasmo para los Reyes, y los sentimientos todas se exteriorizaron, quedando contenidos en los siguientes acuerdos:

Asistir en automóviles a esperar la santa reliquia al pueblo de Santa Marta el próximo jueves, y acompañarla hasta la Catedral y luego a la Clerencia, en cuyo templo quedará depositada, exponiéndose a la devoción de Salamanca.

Celebrar un tríduo durante los días 1, 2 y 3 de Diciembre.

En este día oficiará de pontifical el Sr. Obispo.

Al acabar el tríduo la santa reliquia volverá a reintegrarse a los Reyes.

En nuestro deseo informativo de conocer la causa de la denominación del Crucifijo del Cangrejo, hemos leído ayer en El Año Cristiano, la vida de San Francisco Javier, y en él hallamos la siguiente referencia.

Sabido es que San Francisco Javier era conocido por el apóstol de las Indias, pues su reputación iba siempre en aumento y en todas partes era reclamada su presencia y a todas ellas acudía el santo.

De este modo, recorrió la isla de Manar, Malaca y las Molinas.

No hallando San Francisco descanso en sus trabajos, fué a Amboyna, donde predicó la fé a los paganos, haciéndose casi toda la isla cristiana.

Recordaron las antedichas islas, se consternaron los del bagel, en una furiosa tempestad.

En aquel momento sacó el Santo, de su pecho, un pequeño Crucifijo que llevaba siempre consigo, y queriendo con él tocar la mar, se le escapó de las manos, llevándose las ondas.

Esta pérdida afligió sobremanera al Santo Apóstol, pero veinticuatro horas después, habiendo aboradado a la isla de Baranura, se vió asomar un cangrejo que llevaba en sus antenas el mismo Crucifijo, el cual venía a la ribera a entregárselo a San Francisco Javier.

Este es el hecho sobrenatural por el cual se titula el Crucifijo del Cangrejo.

### La constitución de la Junta inspectora de Beneficencia.

El gobernador civil, para dar cumplimiento a sus disposiciones publicadas en el «Boletín Oficial» de la provincia correspondiente al día 30 del pasado mes, relativas a la constitución de una Junta inspectora de Beneficencia, reunió ayer en su despacho oficial a los señores que habían de integrarla, y que son: el prelado de la diócesis, el vicepresidente de la Comisión provincial, el de la Junta provincial de Beneficencia, el presidente de la municipal y el de la Cruz Roja.

Dió el señor Van-Baumberghe amplias explicaciones sobre las causas que habían inducido a la creación de este organismo, todas ellas de más depurada ética, advirtiéndole también que su actuación para nada menoscabaría la personalidad libérrima de las entidades de Beneficencia ya constituidas, pues estas conservarían su plena soberanía, no teniendo otra relación con la Junta inspectora más que la meramente informativa y consultiva.

Todos los señores reunidos aceptaron el cargo, acordándose que las tres señoras que han de formar también parte de ella, lo sean las presidentas de la Conferencia de San Vicente de Paul, Protección a la Infancia y Gota de Leche.

Una vez que queda constituida, el Gobernador la hizo entrega de los fondos que había depositados en el Gobierno civil, provenientes de donativos. La reunión terminó a las siete de la tarde.

**Invernía para ganado lanar.** Se arriendan tres cuartos de la dehesa de Casosa del Campo, desde esta fecha al 15 de Abril del año próximo. Para tratar, con el arrendatario de la dehesa de Linjeo, término municipal de Matilla de los Caños. 20-14

**Venta de fincas rústicas**  
Por la testamentaria de don Lorenzo Velasco González, y en públicas y extrajudiciales subastas, que tendrán lugar los días 16, 18 y 20 de Diciembre, a las doce de la mañana, en la notaría de D. José Martín López, calle de la Rúa, 25, 2.<sup>o</sup>, se venden separadamente los lotes de tierras siguientes: El día 16 un lote de dos tierras en Aldeanueva y tres en Aldearubia, que en junto miden cinco hebras y dieciséis estadales, y otro lote de setenta y nueve tierras en Moriscos y una en Castellanos de Moriscos, que miden setenta y seis hebras y ochenta y seis estadales. El día 18 un lote de cinco tierras en Gomecello, que miden diez hebras y dieciséis estadales, y cinco estadales. Otro lote de una tierra en Mata de Armuña y diez y ocho en Carbajosa de Armuña, que miden diez y siete hebras y ochenta y siete estadales. Y otro lote de seis tierras en Valdunciel, que miden diez hebras y dieciséis estadales, y tres estadales. El día 20 un lote de siete tierras en Cabezabellosa, que miden nueve hebras y la renta de siete celemines de cebada pr-indicito en el prado de la manega o prado boyal. Otro lote de una tierra en término de Salamanca al sitio de la Arciaga, de una hebra y cien estadales, y en otro lote, catorce partes proindiviso en el edificio Plaza de Toros de Salamanca. Todo ello con arreglo al pliego de condiciones que, así como los títulos de propiedad, estarán de manifiesto en dicha Notaría todos los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a siete de la tarde. h. 9 D.

**Piedra.** Se vende la piedra de la cantera situada en el kilómetro 92 de la vía de Ladrada, en el préstamo del Quebrado. No se sabe el tiempo que durará. Informará, Esteban Gómez Sánchez, en Ladrada. 8-8

**Pastos de invierno.** Se arriendan en la dehesa de Villanueva de Cañedo, para cuatrocientas cabezas de ganado machorro. Para informes, en la citada dehesa, con Teodoro Valle. 8-6

**El Francés y el Arabe, garantizados en tres meses**  
por procedimiento sencillísimo, a precios sumamente económicos. Latin Inglés, Hebreo. Preparación completa para Instituto y Normales, clases especiales para maestras. Mecanografía, taquigrafía y dibujo. Competente profesor, Doctor Pulido, 2, 2.<sup>o</sup> (junto a Hacienda).

**Pastos.** Se arriendan para ovejas hasta el 20 de Abril, en la dehesa de Tordelalosa. Para tratar con el rentero de la finca. 15-8

**Pastos.** Se arriendan para cuatrocientas ovejas, hasta el 15 de Abril, en la dehesa de Tejadillo. Dará razón, Matías García, en dicha dehesa. 8-8

**Farmacia.** En pueblo importante de la provincia de León, partido judicial, se vende una farmacia acreditada y de muy buenos rendimientos. Para informes, dirigirse a D. Santiago Sánchez, plaza de San Julián, 19, en Salamanca. 8-6

**Se vende** la casa número 13 de la calle Larga (Arrabal del Puente), y un coche milord en muy buenas condiciones. Informes y precio, en la guardería de Salvador Justel, Dr. Riesco, 76, Salamanca. 6-a-6

**Local.** Se vende, en 35.000 pesetas, todo edificio, propio para garaje o casa análoga. Informarán, Frón de pelota de San Bernardo. 15-15

**Motocicleta.** Se vende a toda prueba, una motocicleta, con side-car, marca «Indian», de 7 a 17 H.P., último modelo, seminueva y completamente equipada. Informarán, talleres de Moneo. 5-5

**Se venden** las casas, Avenida de Mirat, núm. 17, calle de Arriba núm. 8, y Paseo de San Vicente, letras T. G. Darán razón, Eliseo Herrero, Portero del Ayuntamiento. 3-3

**Gomas higiénicas**  
Las mejores de España se venden en la calle de la Victoria, 3, Ortopedia, Madrid. Catálogo gratis enviando sello. 8-a-2

**Caballo semental.** Se vende, de siete años, de color negro, para tratar, Bruno Blanco, en Belver de los Montes (Zamora). 8-1

**Vacas de leche.** Se venden dos novillas de primer parto y una de segundo, con abundante leche. Se darán baratas, por tener que ausentarse su dueño. Informarán en la portería del Hospital de la Santísima Trinidad. 4-1

**Pastos.** Se arriendan los pastos de invierno de la Ribera de Abajo, de Huermos de Cañedo (agregado de Valdunciel). Dará razón el montañés de dicha dehesa. 8-2

**Se venden** dos casas de nueva construcción en el barrio de Garrido y Bermejo, frente al cuartel de Infantería en construcción. Informarán, en el número 7 de citado barrio.

**Venta de casa en Salamanca.** Por la testamentaria de don Lorenzo Velasco González, vecino que fué de esta ciudad, se vende en pública y extrajudicial subasta, que tendrá lugar a las doce de la mañana, del día 17 de Diciembre en la Notaría de D. José Martín López, calle de la Rúa, núm. 25, etc., según los números 4 y 6 de calle de los Doctores, que consta de piso bajo, entresuelo, principal y segundo, con arreglo al pliego de condiciones, que estará de manifiesto en la misma Notaría todos los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a siete de la tarde. h. 10 D.

**Pastos.** Se arriendan pastos, para ganado lanar, en Santibáñez de Cañedo. Para tratar, con la rentera, en dicha finca. 10-5

**Máquina de escribir.** Se vende una máquina de escribir, marca Ywoodstock, en buen uso. Para informes, don Gregorio Mesanza, viuda de Guervós, García Barrado, 56. 8-5

**Pastos.** Se arriendan pastos de invierno, para ganado lanar, en la dehesa de Continós. Informará Argimiro Montalvo, en dicha dehesa.

**Galgo.** De pelo negro serdudo, de ocho meses de edad, perdido recientemente. La persona que averigüe su paradero o lo entregue en Vistahermosa, fábrica de Curtidos, será gratificada.

**Se traspasa** el negocio de la viudita de Fabián de Muñoz y el local. Empedrada, 15, Penaranda. Entenderse con dicha señora. 5-2

**Unica ocasión.** Venta de motocicleta Harley, sidecar dos asientos, perfectamente equipada, por mil pesetas menos de su valor, a base de ser completamente nueva. Informarán, Garage Moderno, Salamanca. 10-2

**Molino de los Abibes.** situado en el término de Pelarodríguez, se vende.

Muele con agua ocho meses al año, tiene dos pares de piedras, cedazo, limpia y demás utensilios y un motor marca Crossley, que fué montado hace un año y el cual se usa en los meses de estiaje y tiene 20 caballos de fuerza, castilletes y otros dos pares de piedras con molinos y demás accesorios. Además hay casa, cuartos, tenadas, paneras, huerta, arboleda, gallinero y pajar. Para tratar con su dueño, Victorino Herrero. 6-6

**Faltan delegados a sueldo fijo.**  
Importante entidad bancaria los necesita nombrar en Salamanca y principales plazas de la provincia. Sueldo fijo, 2.000 pesetas anuales, mas comisiones crecidas aparte, superiores al sueldo. Preciso granitista metálica de 11.000 pesetas en acciones o en cédulas reembolsables. Apartado Correos, 923, Madrid. 3-2

## TEATRO \* BRETON

HOY, DOMINGO, 26 DE NOVIEMBRE DE 1922  
**DOS grandes funciones, DOS**

Vermuth, a las SEIS  
El drama en tres actos, original de D. Jacinto Benavente, que lleva por título,  
**EL ARDID LA MALQUERIDA**

Popular, a las DIEZ  
El drama en tres actos, original de D. Jacinto Benavente, que lleva por título,  
**EL ARDID LA MALQUERIDA**

EXITOS GRANDIOSOS DE ESTA COMPANIA  
Vermuth: Butaca, 2,50; general, 0,60.  
Popular: Butaca, 2,00; general, 0,50.

## TEATRO \* LICEO

HOY, DOMINGO, 26 DE NOVIEMBRE 1922  
A las CUATRO de la tarde, cinematógrafo solamente.

A las seis y media y a las diez  
Ultimos episodios de la serie  
Colosal éxito de la genial artista  
**EL PIRATA DE ORO NINON**

Triunfo del couplé NINET - NINON  
El martes, RAFAEL RAMIREZ

## TEATRO MODERNO

**ESPECTACULOS**  
Empresa Fraga (Sociedad anónima).

Hoy, DOMINGO, 26 de noviembre, Hoy.—Colosal programa de cine y variedades.  
A las tres, Infantil, proyectándose un escogido programa de películas cómicas, entre ellas de Tomasin (5.000 metros)

**DOS HORAS DE RISA CONTINUA** rifándose la hermosa muñeca con que esta empresa obsequia a sus pequeños favorecedores —  
A las cinco y siete de la tarde, Popular y gran moda. A las diez de la noche, Especial, proyectándose el 1.<sup>o</sup> y 2.<sup>o</sup> episodio de la monumental super-serie francesa **LAS TRES SEMILLAS NEGRAS** Exitos del notable TRIO MARAVILLAS.—Exitos de la aplaudida cantonista NENE.

Mañana, lunes, Popular a mitad de precio y despedida del Trío Maravillas y Nené.

**Simon Díaz,** tiene abierto al público, hico, de e el día 23 de Noviembre, un establecimiento de comestibles en la Plaza del Corriño, núm. 32, en donde encontrará el público todos los artículos del ramo, de inmejorable calidad. Visítale y os convenceréis. 11-1

**Pastos.** Se arriendan pastos para ganado lanar, desde 1.<sup>o</sup> de Diciembre hasta 15 de Abril, en la dehesa de Rodillo, término municipal de Carrasol de Barragas. Para tratar, con los renteros, en dicha dehesa. 8-1

**Tripas para embutidos**  
En la calle del Pozo Amarillo, número 11 (junto a la posada de la Cadena), se venden tripas superiores para morcilla chorizo y longaniza, a 6,50 pesetas el mazo.

Probad y os convenceréis que son superiores.

**Pastos.** Se arriendan pastos, hasta 15 de Abril de 1923 para mil quinientas ovejas, en dos o tres lotes. Informará, Bernabé Cobaleda, en Campocerrado. 15-9

**Pastos.** Se arriendan para dos mil ovejas, hasta 15 de Abril, en el vaqueril de Aldeanueva del Arenal (Fuenteguinaldo). Dirigirse al montañés de dicha dehesa. 8-5

**Imprenta en venta.** Acreditada y funcionando, se vende en Palencia, por enfermedad de su dueño. Dirigirse a Alonso Alonso, Mayor Principal, 73, Palencia. 4-3

**Extravío.** En la noche del 16 del actual, se extraviaron dos caballerías mayores. Un macho, de cuatro años, tres dedos en alzada y pelo negro; y una mula, de ocho años, pelo negro, a la vez recien escuadras, ya cubiertas. La persona que indique su paradero a su dueño, Lázaro Sánchez, en Encinas de Abajo, será gratificada. 4-3

**Ama de cría,** de veintidós años, leche fresca y primiza, se ofrece para criar en casa de los padres. Para informes, Sebastiana Velasco, Arrabal de los Mesones, en Ledesma. 4-3

**Cochera.** Se arrienda una, con cabina para dos automóviles, en el paseo de San Antonio, 13. En la misma informarán. 8-6

**Pastos** Se arriendan pastos para quinientas o seiscientos ovejas, hasta 15 de Abril próximo, en la dehesa de Galleguillos, término municipal de Vecinos. Para tratar, con el rentero, en dicha dehesa. 8-3

**Aprendices.** Hacén falta. Prior, 18, fotografía. 8-3

**Carro de varas.** Se vende un carro de varas con arrees, en buen uso, y dos mulos. Informará Aniceto Hernández Galache, en Lumbrales. 8-1

**En el mejor sitio** del Paseo de Canalejas, se vende una finca, por parcelas en conjunto, que mide 58 metros de fachada por 32 de fondo aproximadamente, edificable por la parte principal, propio para construir cocheras, almacenes, fabricas, casas, etc., etc. Se prefiere comprador de todo. También se vende una casa en la calle de la Lana, número 12. Darán razón, Eliseo Herrero, portero del Ayuntamiento. 8-3





# Al margen de una proposición.

El concejal Sr. Santos Franco, nuestro querido amigo y compañero, presentó, en la última sesión municipal, una proposición, que publicamos íntegra en estas columnas, solicitando que los Ayuntamientos pidan la creación en las Audiencias provinciales de una sala de lo civil.

Indudablemente, la proposición tiene importancia y trascendencia. El Sr. Santos Franco, el año 1914, cuando no pensaba ni en ser concejal, hubo de sumar su voto a los de otros de sus compañeros de profesión, en asamblea que celebraron solicitando idéntica reforma.

Se viene hablando, desde hace muchos años, de reformas de tribunales, de lo enormemente cara de la justicia, de hacer más rápidos los procedimientos, sin que nada se haga, a no ser mantener un estado de cosas, en este orden, que sólo beneficia a quince provincias españolas que son las que disfrutan de Audiencia territorial, significando ello un marcado privilegio y una falta de equidad.

En esto se ha fundado el Sr. Santos Franco para hacer su proposición, que tiende a llenar las exigencias de la vida moderna, como también, en aquella asamblea citada, el señor Santos Franco votó la conclusión de concederse la libre representación y defensa a todos los ciudadanos, con la condicional de que cuando ésta no fuera personal se concediese forzosamente a personas peritas, y poniendo a raya a los zupetos que pululan por los tribunales con tanta audacia, como escasa garantía para los litigantes.

No precisa demostración la ventaja y el beneficio que se alcanzaría con la consecución del fin que el señor Santos Franco persigue. Sin embargo, para mejor comprensión de todos, citaremos un ejemplo: En un Juzgado cualquiera de la provincia, Seguros, Vitigudino u otro, un ciudadano sigue pleito; en él se dicta sentencia, que considera lesiva a su derecho: pues bien; si no quiere abandonarlo, cumpliendo con el actual ritualismo, tiene que apelar a la Audiencia territorial, y allí, donde seguramente carece en absoluto de conocimientos de ninguna clase, tiene que buscar procurador y abogado, a los que, en la mayor parte de los casos, necesita ir a darle las instrucciones para su defensa. ¿No le resultaría más cómodo y más económico hacer todo eso en la capital de su provincia?

Esté sólo hecho es suficiente para que prospere la justicia de la creación en las Audiencias provinciales de una sala para conocimiento de los asuntos civiles.

De la forma indicada resultaría que la primera y segunda instancia en los asuntos civiles, quedaría reducida, pudiéramos decir, a una única, y sólo sería preciso acudir al Supremo en los casos previstos por la ley.

Aparte de lo indicado, podrían alegarse muchas más razones que justifican el acierto de la proposición del señor Santos Franco; pero como consideramos que son suficientes, no resta más que acogerla con todo cariño y prestarle el apoyo que sea necesario para que prevalezca.

## Revista de mercados.

Trigo.—Las noticias que tenemos de las distintas regiones salmantinas acusan una perfecta normalidad en las operaciones agrícolas, pues el tiempo favorece bastante y es el propio de la época en que nos encontramos.

Los mercados trigueros están flojos, y esta flojedad de los precios tiene alarmados a los agricultores, que, en muchos puntos, han iniciado ya campañas en defensa de sus intereses.

Los precios corrientes en los principales mercados trigueros son los que siguen:

Salamanca, a 68 y 69 reales fanega; Aranda de Duero, a 69; Burgos, á 64, a 80, mocho y rojo, a 72; León, a 63;

Medina del Campo, a 72; Nava del Rey, a 71; Palencia, a 69; Peñafiel, a 69; Rioseco, a 70, y Valladolid, a 70.

Cebada.—Los mercados están bastante flojos, rigiendo los precios siguientes:

Salamanca, a 36 reales fanega; Aranda de Duero, a 44; León, a 45; Medina del Campo, a 57; Palencia, a 37; Peñafiel, a 40; Rioseco, a 38, Valladolid, a 39, y Vitigudino, a 40 reales fanega.

Centeno.—La calma es la nota característica en los mercados de este grano, y los precios son los que siguen:

Salamanca, a 46 reales fanega; Aranda de Duero, a 46; León, a 50; Medina del Campo, a 52; Palencia, a 46; Peñafiel, a 47; Rioseco, a 49; Valladolid, a 49, y Vitigudino, a 50 reales fanega.

## Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca.

**A los señores impositores.**

Por el presente anuncio se recuerda a los señores impositores de esta Caja, cuyas cartillas estén comprendidas entre los números 1 al 13.500, que durante el presente mes de Noviembre pueden renovar las cartillas antiguas por otras modernas, más prácticas, pudiendo hacerlo también, remitiendo las cartillas por correo, certificadas, y dirigidas al señor Administrador de la Caja, Zamora, 27.

Salamanca, 15 de Noviembre de 1922.—El Administrador, José Vila. 16 18 23 27.

## LOS TEATROS

**BRETÓN.**—La compañía Adamuz González. Siempre que oímos hacer grandes elogios de artistas o compañías teatrales, formamos el prejuicio de que puede haber exageraciones en las frases de encomio, y tomamos como reclamo las palabras de alabanza que les dedica la prensa y la voz pública.

Muchos fueron anoche con esta desconfianza a Bretón. La compañía Adamuz-González venía precedida de gran fama, pero en este caso los «desconfiados» se llevaron chasco porque la realidad ha superado a las más halagüeñas esperanzas.

Las compañías que salen a provincias suelen ir formadas a base de primeras figuras, pero con segundas partes deficientes, resultando así un conjunto incompleto.

Nada de eso ha sucedido con la compañía que anoche debutó en nuestro mejor teatro. Aparte las colosales figuras de la señora Adamuz y del Sr. González, sobradamente conocidas en el mundo teatral, todos los demás artistas forman un conjunto completísimo, no hay ninguno que decaiga ni desmerezca, y en todos hay no poco que admirar.

La obra representada fué, como ya anunciamos ayer, la comedia inglesa de Oscar Wilde, traducción de Ricardo Baeza, «Una mujer sin importancia», ya conocida de nuestro público, por haber sido representada varias veces en este mismo teatro, y la última el año pasado, por esta misma compañía.

En la interpretación se distinguieron notablemente la Sra. Adamuz, que hizo una Mistress Arbutnot perfecta, acabadísima, poniendo en su papel toda su alma de artista y sus maravillosas dotes, realizadas por su arrogante belleza, y el Sr. Adamuz, en el que se destacan todas las notas de gran actor, haciendo una interpretación incomparable y brillantísima del personaje Lord Sllucvort.

Las señoritas Siria, Cerdá, Romero y las señoras Galiana, Rico y Vidal, admirables y haciendo un trabajo digno de los mayores elogios.

De ellos, se distinguieron también los señores Benedito, Delgado, Guerrero, Aragonés y todos los demás, que no desentonaron lo más mínimo.

Hemos de elegir también la magnífica presentación y el decorado lujosísimo y del mejor gusto, que ha llamado poderosamente la atención.

Hoy va en la sección vermouth, la preciosa comedia de Muñoz Seca «El ardid» y en la de la noche, el drama de Benavente «La Malquerida».

LICEO.—Debut de Ninón. La bellísima y elegante artista, tiene siempre en el público salmantino uno de sus más fervientes admiradores, y

así, su nueva presentación en la escena local, fué anoche un completo y brillante éxito.

Nos dió a conocer un escogido repertorio de lindas canciones que Ninón, más artista y más sugestiva que nunca, deleitó al nuevo auditorio que, por tarde y noche, asistió al favorecido teatro de la calle del Doctor Riesco.

Especialmente fué aplaudidísima en el cuplé coreado «Ninette y Ninón», traducción afortunada de la popular canción francesa «Lissette y Lissón» y en el conocidísimo y cada vez más ovacionado «Way-Wais.»

**MODERNO.**—Sigue cosechando aplausos la genial cancionista Nené, que anoche estrenó varios bonitos couplés, algunos del género cómico, como «La sufragista», que cantó con incomparable gracia.

Llamó también poderosamente la atención en «El couplé regional», un original mosaico de canciones gallegas, valencianas y madrileñas, que interpretó de una manera acabada. Fué ovacionadísima.

Las hermanas Rosi-Bel, del Trío Maravillas, lindas, gentilísimas y tan admiradas, bordaron primorosamente escogidos bailes de su extenso repertorio, distinguiéndose en un precioso vals y en el fox «Smiles». Nada más elegante, fino y artístico.

Paco Núñez nos hizo admirar de nuevo sus formidables dotes, haciendo prodigios de destreza y agilidad. Tuvo también algunos detalles cómicos que gustaron mucho e hicieron reír en grande.

Vemos, pues, que el Trío Maravillas triunfó una vez más, y tuvo la satisfacción de que se levantara la cortina en su honor repetidas veces en medio de grandes aplausos.

Hoy nueva actuación y mañana despedida de Nené y Trío Maravillas.

**SALON DE MODAS**

Sombreros de señora. Modelos de terciopelo desde VEINTE pesetas —

Plaza Mayor, 15, principal. SALAMANCA

**En la gran zapatería**

DE

“EL GALLO”

PARA CABALLEROS. GRAN MODA. BOTINES DE TODOS LOS COLORES Y PRECIOS. CALZADO FANTASIA. CALZADO CON PISO DE GOMA DE TODAS CLASES.

**GARANTIZADO**

“EL GALLO”

Doctor Riesco, 1. y d.

**MILO**

Harina dextrinada malteada. Sin dición de leche ni azúcar.

Producto dietético en las afecciones gastro intestinales. Recomendado por las autoridades médicas del mundo entero.

DE VENTA en las principales Farmacias y Droguerías.

Folletos gratis a quien lo solicite de la

**Sociedad Nestlé**

GRAN VIA LAYETANA, 41. BARCELONA

y d h 31 D

**SI necesita Vd. un RECONSTITUYENTE ENERGICO use Vd. el**

**Vino Ona**

del Dr. Anstegui

A los pocos días de tomarlo

**AUMENTA el APETITO RENANEN las FUERZAS DESAPARECEN los VAMIDOS y el DOLOR de CABEZA**

Con el uso constante del VINO ONA Los NIÑOS crecen Sanos y Robustos Las MUJERES QUE CRIAN se fortalecen Las JOVENES ANEMICAS se curan Las NEURASTENICAS los Agotados por Exceso de trabajo. Los Envejecidos Prematuramente recobran su fortaleza

Es un vino riquísimo al paladar se vende en Farmacias y Droguerías

# NOTICIAS

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

**Nacimientos:** Domingo Juanes Montañez, Angel Casado Rodríguez, Rafael Sánchez Hernández.

**Defunciones:** Maximino H. Pradera, Eleuterio Sánchez Miguel.

**DR. HEREDIA**

Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina. Ha trasladado su domicilio y consulta de cirugía general a la calle del Dr. Riesco, número 70, 2.º

**DOCTOR JOSE MENDEZ Y PEREZ**

Del Hospital de San Juan de Dios. Especialista en enfermedades de la piel y sifilíticas. Plaza del Mercado, núm. 58, 3.º. Consulta, de diez a una y de cuatro a ocho. d. ml. v.

Hoy domingo, corresponde hacer servicio a las farmacias locales de los señores Ortiz de Urbina, Plaza Mayor, Hortal, Afueras de Toro, y viuda de don Arturo de Dios, Plaza de S. Julián.

**TRASLADÓ EL DR. MUELLEDES**

su clínica de

**SIFILIS - PIEL - URINARIAS**

a LIBREROS, 16.

**CLINICA DE LOS DOCTORES ALONSO y SALCEDO**

Enfermedades de la vista.

Plaza de la Libertad, núm. 9.—Salamanca. Consulta, de once a una.

**DR. EUSEBIO DIAZ**

Especialista en enfermedades de la piel y venéreas. Avenida de Mirat, 8.—Horas de consulta: De diez a una.

**SERAFIN GIL**

Médico dentista.

Horas de consulta: De diez a una y de cuatro a seis, Doctor Riesco, 12 y 14, segundo.

**DR. INFANTE**

Doctor Riesco, 58, duplicado. 1-11-16-21-26.

El próximo día 27 hace un año que dejó de existir en esta capital el que durante muchos años fué cocinero en este Seminario, D. Primitivo Velasco Cacho.

Con este motivo se celebrarán misas por el eterno descanso de su alma en la iglesia parroquial de San Sebastián.

A su esposa, D.ª Leonor Fraile, hijos, y demás familia, enviamos, con este motivo, la reiteración de nuestro sentimiento, rogando a nuestros lectores una oración por su alma.

**DOCTOR D. ANTONIO TRIAS PUJOL**

Catedrático de la Facultad de Medicina. Abrió el día 15 de Noviembre su consulta de Cirugía en la calle de la Rúa, número 25. Horas de consulta: de 3 a 5.

**Cocineras y fondistas.**

Si tenéis interés en tener vuestras comidas a tiempo y con gusto, pedir los carbones de piedra, encina y brezo que os servirán puntualmente los almacenes de «La Fama» a precios bajos, como ninguno, en Paseo de la Estación, núm. 21. No olvidarse del cisco superior y barato. Teléfono, 227.

**Suministro de traviesas.**

La Compañía de ferrocarriles de M. Z. O. V. necesita para su línea de Medina a Zamora 7.000 traviesas de pino para el año de 1923, y abre concurso para el suministro de las mismas con arreglo al pliego de condiciones que facilitará el ingeniero jefe de todos los servicios en Zamora y la Comisión Ejecutiva de la Compañía en Barcelona (apartado de Correos, número 52), a los cuales pueden dirigirse las proposiciones hasta el 20 de Diciembre próximo.

**VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE Píñillos, Izquierdo y Comp. (S. en C.)**

CADIZ

**SERVICIO RAPIDO**

de La Coruña a la Habana

El día 19 de Diciembre de 1922, saldrá directamente del puerto de La Coruña, para el de Habana, el vapor español,

«Cádiz»

admitiendo pasaje de primera, segunda, segunda económica y tercera clase.

Precio del pasaje (incluido los impuestos):

En primera 1.520,25 pesetas; en segunda, 1.194,25; en segunda económica, 944,25; en tercera preferente, 848,75; en ordinaria, 538,75.

Niños hasta dos años, uno gratis por familia; de dos a cinco años, cuarto pasaje; de cinco a diez años, medio pasaje.

Este buque, además de las clases indicadas, tiene camarotes de lujo, camarotes preferentes y camarotes individuales.

La conducción a bordo del pasaje de tercera y sus equipajes, es por cuenta de la compañía.

Para informes: NARCISO OLANZA, La Coruña. 10-a-4

**REPRESENTACION LUCRATIVA**

aun en pequeñas ciudades de provincia, de importante fábrica, puede obtenerla persona activa que disponga de 500 o 1.000 pesetas.

Escribir: Apartado, 854, Barcelona. 4 B. 31 D.

**Se vende** cocina económica y estufa para leña, Monterrey, 5.

**Pastos** de invierno, se arriendan para ganado lanar en la dehesa de Negrillos. Para tratar, con el montaraz, en dicha dehesa, o con el rentero de la misma, en Garcirrey. 8-3

**Se vende** una yegua en buenas condiciones. Informarán, Olliva, 12. a-

**Maestra.** Se necesita una para educar dos niños. Informarán, Cuesta de Sancti-Spiritus, 28, Salamanca. 3-2

**Casa.** Se vende la número 3 de la calle de la Azucena. Consta de principal, segundo y planta baja. Tiene corral, cuadra y retretes. Rosa, 9, informarán. 3-3

**Se vende** la casa número 21 de la calle de Peña 2.ª con salida a la Avenida de Mirat. Informarán, Sánchez Ruano, número 12. 10-3

**Ganaderos.** En Encinas de Abajo, se necesitan ciento cincuenta cabezas de ganado lanar para completar cupo. Dirigirse a Victorino Tabernero, en dicho pueblo. 5-4

**Pastos.** Se arriendan los del Cuarto denominado Monte Abajo, radicante en el término de Villalbalde de los Llanos, para doscientas cincuenta ovejas, hasta el 15 de Abril o San Pedro. Dará razón, Andrés Sánchez, rentero de dicho Cuarto. 10-7

**Pastos** de invierno se arriendan en la dehesa de Aldealama. Para tratar, con el rentero, en dicha finca. 8-5

**Se venden** cuatro hermosas novillas de primer parto, paridas y abocadas a parir de pura raza holandesa. También se venden vacas de cuatro y cinco años dando mucha leche. Para informes, paseo de Canalejas, 36, vaquería (frente a los protestantes). 8-3

**Parador.** Se vende muy barato el antiguo parador del Norte, de Casquete, en Medina del Campo. Darán razón en el paseo de la Glorieta, 4, principal, rechea, Salamanca. 20-15

**Arriendo.** Se hace de un corral con puerta carretera para entrada, tenada, cuadra, pajar y panera. Para tratar, con Julián Romo, paseo de la Glorieta, número 4. 8-6

**Vacas holandesas,** una suiza, primero y segundo parto, y una próxima a parir, de primera clase, las vendo muy baratas. No dejen de ver esta vaquería antes de comprar, junto al Hospital de Dementes 8-7

**Abarcas de goma.** Se acaban de recibir del extranjero unos vagones de abarcas de goma, selectas, debidamente empajeadas y cortadas en trozos de 28 a 36 centímetros, que se ceden a precios convenientes. Hay también gran stock de abarcas hechas en forma de Fuentes y Zamoranas. Diríjanse a Antonio Sánchez Arroyo, Lumbrales. 20-a-11

**Local.** Se arrienda espacioso local para garaje y taller de reparaciones en la calle de Maldonado Ocampo, número 6. Darán razón, en la calle de Zamora, número 69. 10-a-12

**Arriendo.** Se arrienda la caza de la dehesa de Casanueva de la Sierra (cuarto grande de Mora). Razón D. Claudio Gambotti, o el montaraz de la misma. 8-a-8

**Se vende finca rústica,** en Argamasilla de Alba (Ciudad Real), con vega al río Guadiana, de 1.000 hectáreas de pastos y labor, con dos canteras de yeso abundantes y sitio muy pintoresco. Para tratar, ponerse de acuerdo y ver la finca. Escribir con 15 días de anticipación al dueño don Antonio Briones Barrera (abogado), La Solana, Ciudad Real, y en Salamanca, con don Miguel Rincón, Corrales de Monroy, número 29. 15-a-11

**Pastos vacas invierno.** Se arriendan abundantes pastos para vacas, en La Moral de Castro. Razón, Hijos de Victoriano Angoso, en Villoria de Buenamadre. a-

**Exportación de Manzanas** de todas clases, escogidas de los principales concejos de Villaviciosa (Asturias). Pedidos a J. Fernández, calle Pedro Duro, número 7, principal, Gijón. 6-a-2

**YALLEGARON** directamente de Holanda una partida de novillas y vacas holandesas, recién paridas y próximas a parir. Vaquería de Luis Martín, carretera de los Villares (frente a la Plaza de Toros), Salamanca. a-

**Pastos para ovejas.** Se arriendan en Casablanca. Razón: Hijos de V. Angoso, en Villoria de Buenamadre. a-

**Dehesa en venta.** La de Sarrana, en el término municipal de Toro (Zamora). Tiene 322 hectáreas de terreno de labor, praderas regables, y de secano, abundantes aguas, pinares, encinas, casa de labor, palomar y huerto. Para tratar, D.ª Fernanda Torres, en Toro, y D. Severiano Ballesteros, en Zamora. 7-a-4

**Se arriendan** pastos de invierno para ovejas, en el cuarto de la Huerta de Sagos. Para tratar, con el montaraz, Luciano Hernández. 4-a-3

**Clemente Caballero** Ingeniero agrícola de la Escuela de Valencia. Perito agrícola del Instituto agrícola de Alfonso XII en Madrid. Trabajos topográficos, medición, división y levantamiento de planos por masas de cultivos y las declaraciones del catastro. Alumbramiento de aguas, su conducción y elevación, proyectos de riego. Formación de catastro parcelario por cuenta de los Municipios (haciendo presupuestos). Acogiéndose a la ley de 23 de Marzo de 1906, artículo 30 y siguientes. Consultas agrarias. Compra y venta de fincas. Colocación de capitales en hipotecas sobre fincas rústicas. Espoz y Mina, 12, Salamanca. 16-a-7

**¡Ganaderos!**

Se venden sobre 46.000 kilos (4.000 arrobas) de heno segado, en buenas condiciones, abundante otónada en las praderas para su aprovechamiento, con buenos abrevaderos y majadales. También se arriendan las mismas por 3 años, con guarda gratuito, para su custodia y administración. Para tratar, dirigirse a D. Angel Rodríguez Rivas, Aldeanueva del Camino (Cáceres).

**Verdadera ganga.**

Vendese un autocamión marca PIERCE ARROW, dos y media a tres toneladas, en perfecto estado, a toda prueba. Vendese también una plataforma para camión, estado de nueva. Para verlo y tratar, Pozo Amarillo, número 7, almacén.

**Venta permanente de ganado holandés**

Vacas en producción, novillas, becerras y sementales. Dirigirse a D. Juan Manuel Galindo, Béjar.

**Acción Católica de la mujer SINDICATO CATOLICO DE OBRERAS**

Isabel de Torán, modista, recibe trabajo en su domicilio, Peña 2.ª, número 1 (esquina a la calle de Zamora). Trabajo en toda clase de pieles. Precios económicos. 8-2

**MANTEQUILLA**

a 4,50 kilo.

**QUESO MANCHEGO**

a 5,50.

**DATILES**

a 3,40.

**Casa Cereceda.**

CARCEL NUEVA, 6.

**CALVICIE**

La que se presenta en forma de redondeles, se cura en pocos días, con el LICOR CONTRA LA CALVICIE, DE HEREDIA

De venta: Farmacia del autor, Rúa, 45, Salamanca. 4 B. 31 D.

**HOTEL VICTORIA**

GRAN RESTAURANT Y HOSPEDAJE A CARCO DE PIERNA

García Barrado (antes Rúa), 4

Teléfono, 390.

O O

Esmerado servicio por cubiertos y a la carta.

Se sirven bodas, banquetes y encargos.

**Sea Vd. previsor**

No se deje debilitar. Redóngase en el acto de sentir los primeros síntomas de abatimiento.

Una sobre-alimentación a tiempo evitará los funestos estragos de la anemia o desgasto.

La **CARNE LIQUIDA**

del Dr. VALDÉS GARCÍA de Montevideo

es el máximo de la nutrición, el creador de fuerzas más poderoso.

**¡TÓMELA VD. A TIEMPO!**

De venta: en todas las Farmacias y Centros de Específicos.

**JOVEN** regale usted 99 cuplets de a su novia gran éxito por 250 pesetas. Giro Postal. En ellos los populares «Amor Japonés», «Cielito Lindo», «Way Wais», «Mi hombre», «De Dios y del Diablo», «Maldito Tango», «Salomé», «Diabolina», «Ay, Aurora». Pedidos: La Canción Popular, Fuencarral, 13, Madrid. Venta en kioscos de periódicos. d. n. y d.

**TRAJES INTERIORES "VIGOR," (DR. ROBBER'S)**

QUE LA CIENCIA RECOMIENDA

De venta en Salamanca:

**JESUS RODRIGUEZ LOPEZ**

**BAJA DE PRECIOS**

Por fin de temporada, vendo, muy baratas, las inmejorables

**Motocicletas TRIUMPH**

Paseo de Recoletos, 14, Madrid. y d.

**Usted está inapetente**

y la debilidad arruina su naturaleza y destruye todas sus seducciones.

Acabará usted siendo una mujer desgraciada si no toma enseguida el reconstituyente incomparable para la mujer:

**El Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD**

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.

# INFORMACION TELEFONICA Y TELEGRAFICA

## MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

### Sánchez Guerra ha quedado en la pasada semana dueño de la situación política.-Comentarios al discurso del Sr. Alcalá Zamora.-Se desmiente la dimisión del Gobernador de Barcelona.-Otras noticias.

Noticias de tarde y noche.

#### La dimisión del señor Millán de Priego, parece ser un hecho.

Madrid, 25 (12 n.)

#### Madrid al día.

##### Sánchez Guerra y la semana parlamentaria

Existían entre los interesados en ellas, temores de que el debate sobre las responsabilidades podía considerarse virtualmente terminado, después del discurso del Sr. Sánchez Guerra.

Sin embargo, no ha sido así, y aún faltan algunos otros discursos, no excusándose el riesgo que pueda el Gobierno correr en la próxima semana parlamentaria.

Pero sería injusto no reconocer que el Sr. Sánchez Guerra cierra la anterior semana en condiciones superiores a los demás parlamentarios que han tomado parte en el debate.

Respecto a Prieto, estaba descontada la ineficacia de su actuación, por el alcance y las condiciones en que se presentaba su voto particular.

La representación, impropia y llamada liberal, quizá hubiera triunfado si se hubiese alterado el orden de sucesión de los discursos.

Si el Sr. Alcalá Zamora hubiese hablado antes que Sánchez Guerra, habría totalmente variado el alcance de su exposición parlamentaria.

Pero después de aquél, no bastaba su alegato y tenía que atender por la particular situación más a la parte política que a la jurídica.

A esto se debe la superioridad en que ha quedado colocado el presidente del Consejo, y sus partidarios van a los círculos políticos radiantes de satisfacción como en los días de disolución del Cuerpo de Correos y de las Juntas informativas.

Sánchez Guerra estaba obligado a dar satisfacción a sus conspicuos e incondicionales, que no se oculta por haber censurado vivamente por llevar el expediente Picasso al Congreso.

En ese expediente no había comprometido ningún conservador.

Sánchez Guerra, en conformidad con esto, formuló su plan.

¿Exigía responsabilidades? Ahí están los jefes y oficiales del Ejército, de los cuales hay más de cien encartados en la responsabilidad.

El presidente ha conseguido dominar la sorda inquietud de la mayoría del Congreso, excitada por las disensiones de la minoría.

No sería irreverente, tratándose de un hombre de las entusiasmas aficiones taurinas de Sánchez Guerra, decir que en las actuales circunstancias ha tenido que lidiar una corrida en plaza partida.

Pero mientras la faena le ha salido bien en el Congreso, el suplicatorio Berenguer está en el Senado.

¿Tendrá aquí igual éxito su faena? Bergamín ha adelantado la opinión de que el Gobierno cree firmemente en la concesión del suplicatorio.

Mas Sánchez Toca y sus amigos creen lo mismo?

El presidente ha precisado su actitud, colocándose en un plano muy favorable respecto a Romanones, Lema y Eza en el Congreso, pero el suplicatorio en el Senado seguramente no contará con la favorable aquiescencia de la Cámara.

Sánchez Toca y sus correligionarios quizá vean ahora ocasión de decir algo respecto a la indiscutible jefatura del presidente del Consejo.

De todos modos las dificultades no están resueltas, ni mucho, menos ni la situación no es tan clara como parece.

**La clausura de la Universidad**  
A causa de la Real orden publicada hoy en la «Gaceta» relativa al cierre de la Universidad, se produjo una gran excitación entre los estudiantes que comentaban lo ocurrido.

El rector y los decanos de las distintas Facultades celebraron también un consejo, para tratar, según dijeron, de asuntos ajenos al conflicto escolar.

El decano de la Facultad de Medicina, Sr. Recasens, hizo jocosos comentarios sobre la clausura, diciendo humorísticamente que no había derecho a llamar establecimiento a la Universidad.

A última hora los estudiantes recibieron un oficio de la Dirección de Seguridad, negándoles el permiso para celebrar la manifestación.

Los estudiantes de Medicina se reunieron y acordaron visitar a Ramón y Cajal, para que les orientase en el caso presente.

Como existen dificultades para reunirse en la Facultad, los escolares se reúnen en Rocoletos, en el Retiro y otros lugares.

Los ingenieros también celebraron una reunión para protestar de lo que ocurre.

Se asegura que la negativa del Gobierno para conceder el permiso para celebrar la manifestación, se debe al itinerario que había de recorrer ésta, pues había de pasar por las calles más céntricas de Madrid.

**Comentarios en el Congreso.**  
En el Congreso hubo gran animación, comentándose la clausura universitaria, lo cual se consideraba como una legalización de la huelga escolar.

Algunos que esta legalización no tenía otro objeto que preparar una determinación ulterior del Gobierno.

Ya no existían huelguistas extralegales. Estaba declarada en forma la huelga y llevaba un camino oficial lo de la sustitución.

Se aseguraba igualmente que el Gobierno está en entredicho y que se halla en vísperas de tomar una determinación enérgica, anunciándose como muy próxima la destitución de Millán de Priego.

**La situación política**  
También seguía comentándose el debate del expediente Picasso y el discurso de Alcalá Zamora, entre los liberales.

Una significativa personalidad calificaba el discurso de profuso, confuso y difuso.

En la semana próxima continuará el debate, tomando parte Lema y Eza, por un lado, y por otro, Pedregal y Armiñán.

Los rivistas y los mauristas continúan realizando trabajos para precisar las fuerzas con que cuentan.

Cierva explica su voto, y única, en el caso de ser acusado, adoptaría una posición particular.

En caso contrario, se suma a los conservadores.

Respecto a Maura, no se sabe nada en concreto, a pesar de lo mucho que se habla sobre el asunto.

**Homenaje a Picasso.**  
Mañana, en el Ateneo, se celebrará una reunión para tratar del homenaje que se proyecta al digno general Picasso, ultimándose la forma en que se ha de realizar éste.

**¿Por fin llega el rescate?**  
Vuelve a asegurarse, por centésima vez lo menos, que las negociaciones con Abd-el-Krim van por tan buen camino, que es cuestión de días solamente el rescate de los prisioneros.

**La Junta de caballería, visita a Sánchez Guerra.**  
La comisión informativa disuelta de caballería ha visitado al presidente del Consejo.

Ignórase de lo que hayan tratado en la entrevista.

**Lerroux a Barcelona.**  
En el expreso ha marchado esta tarde a Barcelona el Sr. Lerroux, quien fué interrogado por un periodista, quien le preguntó si obedecía su viaje a una huida para no tomar parte en la ponencia conservadora.

Lerroux contestó que lo había pensado, pero que, sin embargo, el martes estaría de vuelta.

Como le hablasen de una próxima crisis, dijo que creía en ella, pero no

tan pronto; y después, refiriéndose a la situación actual, dijo que nos conviene fijarnos en el ejemplo de Grecia.

En la estación estaba también el ingeniero y diputado catalán señor Company, acompañado de otros parlamentarios.

Lerroux conversó con ellos acerca del reciente ataque a Afrau, diciendo que aquello no tiene más que un arreglo, pero que no quieren arreglarlo.

El Sr. Company le contestó: Para mí la solución está clara. Yo le designaría a usted alto comisario, pero ignoro si usted aceptaría.

A lo que contestó Lerroux: Yo hago siempre lo que creo que es útil para servir a mi patria.

**El guardia Parrondo, en libertad.**  
Por el Juzgado que entiende en el conflicto escolar, ha sido decretada la libertad condicional, bajo la fianza de cinco mil pesetas, del guardia Parrondo.

**Importantes falsificaciones.**  
Se afirma que se ha descubierto una emisión de billetes falsos por valor de tres millones de pesetas, y consecuencia de la cual están complicados diez y seis individuos, uno de los cuales está encarcelado ya.

**España en el Vaticano.**  
El jefe de la sección diplomática señor Conde de Bulnes, ha desmen-

tido que exista tirantez de relaciones entre España y el Papa.

**Los sucesos de la Casa del Pueblo.**  
De Málaga ha llegado la madre del obrero muerto en los recientes sucesos de la Casa del Pueblo, González Pontillo.

Se llama Ana Portillo Sánchez, y ha hecho a un periodista varias declaraciones interesantes de la vida de su hijo.

Este era de bondadoso carácter y había venido a Madrid hace dos años buscando más amplitud de aspiraciones.

Su tesón y su inteligencia se demuestran claramente en la excelente reputación que goza entre sus amistades.

Cuando era pequeño, no fué ni un sólo día a la escuela, aprendiendo a leer por su cuenta, llegando después la lectura a ser su afición favorita, hasta el punto de que todos sus ahorros los dedicaba a comprar libros.

En Málaga gozaba de gran popularidad y era a menudo consultado por sus compañeros en las cuestiones obreras.

El Juzgado amplía las indagaciones, habiéndose personado hoy en la cárcel modelo para tomar declaración al detenido Gil García y celebrar varios careos.

RIVERA

#### De madrugada.

### Las operaciones en Marruecos.-Los conflictos sociales en Málaga y Bilbao.

Madrid, 26 (2 m.)

#### Las operaciones de Marruecos.

**Sin novedad en Afrau.-Avanzadilla reconquistada.**

Al alto comisario, general Burguete, participa a este Ministerio, a las once de la noche, desde Tetuán, lo siguiente:

«El día ha transcurrido sin novedad en Afrau.

Marcharon en socorro de la posición tres grupos de indígenas amigos, por caminos distintos.

El primero de Beni-Said, que marchó por la orilla del mar.

El segundo, del Gueyaya, partiendo de Izurmmaser, y el tercero también de Beni-Said, al mando de Amar-Buchen, que salió de Sidi-Messant.

Rechazaron al enemigo, teniendo tres «cheyups» amigos muertos y un policía, al apoderarse de la avanzadilla.

Al frente de cada grupo marchaban cuatro o seis policías.

De nuestras fuerzas iban un batallón del regimiento de Navarra y una vanguardia del Tercio Extranjero.

Estas avanzaron desde Sidi-Messaul, dos kilómetros, siendo vistos por el enemigo, a quien desconcertó este movimiento.

Los defensores de la posición están ileso.

En ésta han quedado cien policías y cien harqueños escogidos, entre la posición y la avanzadilla.

Trescientos harqueños están apostados en lugares convenientes.

El enemigo se ha retirado a gran distancia.

Dos columnas salieron de Dar-Quebdani, con objeto de inspeccionar los caminos, regresando sin novedad.

Un grupo de rebeldes, que intentó robar ganado, fué rechazado, causándole bastantes bajas.

Nosotros tuvimos el soldado Antonio Royo y el corneta Isidro Robles, del regimiento de Africa, heridos.

La conducta de éste es muy laudable, pues se negó a retirarse después de estar herido.

**Camión despedido.-Dos soldados heridos.**  
En el camino de Xauen un autocamión se despeñó, cayendo al fondo de un barranco.

Resultaron heridos el soldado que le conducía, de la comandancia de ingenieros, Miguel Gutiérrez Sánchez, y Miguel Delgado García, del regimiento de Segorbe, ambos graves.

También lo fueron, aunque levemente, el paisano José Robles Garrido y tres indígenas.

**MELILLA**  
**Incuriones en los poblados. El bombardeo de las inmediaciones de Afrau.**

Seguando las órdenes dadas por

el alto comisario, general Burguete, los «gums» realizan incursiones por los poblados próximos a las posiciones avanzadas.

Hoy realizaron una excursión por el poblado de Midar-Tamal.

Un hidroavión salió esta madrugada con objeto de bombardear las inmediaciones de Afrau, el cual no ha regresado todavía a la plaza, careciéndose de noticias respecto a su paradero.

Créese que ha sufrido alguna avería al descender al mar.

Otro hidroavión ha salido con objeto de buscarle y remolcarlo hasta la costa.

**Noticias de provincias.**  
**BARCELONA**  
**Llegada del ministro del Trabajo.-Sus proyectos sobre las organizaciones obreras.**

Ha llegado, en el rápido, el ministro del Trabajo, Sr. Calderón, siendo recibido por el gobernador civil, representantes del Municipio y la Diputación, de los institutos armados y de las entidades económicas y políticas.

El alcalde, al descender del tren del Sr. Calderón, le dió la bienvenida, y en el auto del presidente del Ayuntamiento marchó al hotel donde se hospedará.

Una compañía del regimiento de Alcántara le rindió los honores.

El Sr. Calderón recibió a los periodistas, manifestándose satisfechísimo de su viaje.

Interrogado acerca de sus proyectos sobre las organizaciones obreras, manifestó que se ocupa preferentemente de la Delegación del Trabajo, cuya finalidad no es otra más que encauzar, por las vías legales, a las organizaciones obreras.

También manifestó el Sr. Calderón que presentará a las Cortes dos proyectos de ley, uno relativo a la cotización interior y otro referente a la reforma de la ley de accidentes del trabajo.

**Ausencia de la Mancomunidad en la recepción del ministro. Lo que dicen los regionalistas**

Está siendo muy comentada en todos los círculos políticos, la ausencia de la recepción al ministro en la estación del Norte de la representación de la Mancomunidad.

Caracterizados regionalistas dicen que obedece el acuerdo adoptado por la Mancomunidad, de no asistir a ningún acto oficial concurriendo el gobernador civil, general Ardanaz.

Este acuerdo dicen que lo ha originado la actitud del gobernador civil, al devolver al presidente de la Mancomunidad, Sr. Puig y Cadafal, la carta que le dirigió, escrita en catalán, felicitándole por su nombramiento.

**Dimisión del gobernador civil.**  
Se asegura que el gobernador ci-

vil, general Ardanaz, por no crear obstáculos a la buena marcha del Gobierno, ha presentado la dimisión con carácter irrevocable.

Basa su decisión el general Ardanaz en que no puede consentir desconsideraciones por parte de los catalanistas, y el no querer entorpecer la tranquilidad y normalidad que existe hoy en todos los sectores políticos de Barcelona.

El gobernador civil no recibió a los periodistas que fueron a preguntarle acerca de la veracidad de su dimisión.

Los recibió el secretario del Gobierno, y a la pregunta de los periodistas contestó que no sabía nada y que no podía confirmar ni desmentir la noticia.

**BILBAO**  
**Soldados a Africa.-El conflicto de los tranviarios.**

Han marchado a Madrid cincuenta soldados del regimiento de Garelano, que se dirigen a Africa con objeto de cubrir bajas.

Se les dispensó un entusiasta recibimiento.

El conflicto de tranviarios tiene de resolverse.

El alcalde, que ha aceptado el nombramiento de árbitro, ha reunido a los representantes de la empresa y de los huelguistas con objeto de oírles y luego formular el laudo a que se han de someter ambas partes.

**Sangrienta riña entre dos huelguistas**

En la calle de Barlechana estaban discutiendo dos huelguistas que eran cuñados, y uno de ellos hizo varios disparos, hiriendo a la joven Teresa Quintana, gravemente de un balazo en el muslo.

El agresor fué detenido.

**MALAGA**  
**El conflicto social planteado.**

La huelga general continúa estacionada, y únicamente han reanudado el trabajo algunos metalúrgicos.

Las autoridades aumentan las precauciones, y el ambiente general de esta población, es cada vez más pesimista.

**SANTANDER**  
**Hundimiento en el penal de Santoña.-Los reclusos solicitan el traslado.**

En el penal viejo de Santoña se ha registrado el hundimiento de la techumbre de un dormitorio.

El personal técnico practicó un reconocimiento, ordenando que se desaloje aquella habitación.

Esta la ocupa la tercera y cuarta brigadas.

Entre los reclusos cunde el pánico, habiendo solicitado el traslado a otros establecimientos penitenciarios.

**EXTRANJERO.**  
**LONDRES**  
**Homenaje al embajador en Madrid**

El embajador en Madrid, que ha salido hoy para Italia, fué obsequiado ayer con un banquete por la Cámara de Comercio española, como reconocimiento a los trabajos que realiza en el concierto comercial de España e Inglaterra.

Asistieron el embajador español, otras personalidades diplomáticas y representantes del comercio y la industria británica.

Los embajadores brindaron, haciendo votos porque las relaciones hispano-inglesas sean cada día más estrechas y cordiales.

**Notables casos de fecundidad.**  
En Belfast, una mujer ha dado a luz cinco hijos, durándole el parto cinco horas.

Todos nacieron muertos, y la parturienta se encuentra en satisfactorio estado.

En la ciudad de Leffier, otra ha dado a luz tres niños, de los cuales uno era niña.

**LISBOA**  
**Imposición de la Cruz del mérito militar española a los aviadores portugueses.**

Se ha verificado la entrega de las insignias de la Gran Cruz del mérito militar, concedida por el rey de España a los aviadores Gago Coutinho y Sacadura Cabral.

Con este motivo se ha celebrado un banquete en la Legación española.

Asistieron los aviadores condecorados, el ministro de Negocios Extranjeros, el representante de la Argentina y el presidente de la Cámara de Comercio española.

Se brindó por España, por D. Alfonso y por la cordialidad de relaciones hispano-lusitanas.

**RIVERA**

## AL CERRAR

### En San Luis se amenaza de muerte a Clemenceau.

Madrid, 26 (3 m.)  
**Noticia desmentida**

El subsecretario de Gobernación ha desmentido la noticia de haber dimitido el gobernador de Barcelona por diferencias surgidas entre éste y el presidente de la Mancomunidad.

**Una detención.**  
De La Unión (Murcia), se reciben noticias oficiales de haber sido detenido Eustoquio García, como autor del atraco al administrador de la Tabacalera de Valencia.

**Los estrenos.**  
En el Cómico se ha estrenado anoche la obra en tres actos de Verneil, arreglada al castellano, «a solución Pautaubergen», que pasó.

En la Princesa se presentó la artista americana Rutk Krater, que venía precedida de gran fama.

Obtuvo un gran éxito por su trabajo, que es admirable.

Expresa el pensamiento en el gesto.

**Provincias.**  
**BARCELONA**  
**El incidente de Ardanaz.**

Las declaraciones publicadas acerca del rozamiento entre el presidente de la Mancomunidad... (censura), presentó la primera autoridad... (censura); nueva conferencia... (censura). Ambos fueron interrogados por el ministro de la Gobernación reservadamente... (más censura).

**BILBAO**  
**Un manifiesto.**

El delegado de las sociedades obreras ha dirigido un manifiesto, en el que excita a todos los trabajadores de Vizcaya a separarse de la Unión General de Trabajadores.

**PUERTO DE SANTA MARIA**  
**Un atropello.**

Un automóvil atropelló al ciclista José Varela, matándole.

**SEVILLA**  
**Un incendio.**

En Cortajena se incendió una choza, pereciendo abasado el arrendatario de la parcela, que quiso salvar unas caballerías.

El incendio se propagó a otra choza inmediata.

**ATENAS**  
**Consejo ministerial.**

Al terminar el Consejo, los ministros se mostraron dimisionarios por la actuación de la autoridad respecto a los ministros acusados de traición.

**SAN LUIS**  
**Amenazas a Clemenceau.**

El alcalde ha recibido una carta anónima, en la que se dirigen amenazas de muerte a Clemenceau.

Dicen que cuando venga, en Diciembre, a San Luis, se le hará callar de una vez.

Firma un veterano de la gran guerra.

**Rumor desmentido.**  
A última hora se ha desmentido el rumor circulado acerca de la presunta retirada de Indalecio Prieto de la política.

Se aseguraba que el diputado socialista se mostraba decidido a no presentarse en las próximas elecciones por Bilbao ni por ningún otro distrito.

La noticia ha quedado totalmente desmentida.

**RIVERA**

**La Competidora.**  
A los padres que tengan hijos en el servicio militar en Africa y deseen reintegrarlos a la Península, pueden conseguirlo mediante una pequeña remuneración. Esto se hará por medio de sustitutos que la casa dispone.

También los que deseen librar-se de ir a Africa a prestar dicho servicio militar, del reemplazo de 1922, existen 12 plazas a cubrir por quienes lo deseen y bajo las condiciones que se les dirá por dicho señor.

Para informes y demás detalles, en la casa de don Julián Dorado, calle de Arriba, número 7, principal, o Carmelitas, 9, de las dos a las cinco de la tarde.

**Gran Restaurant y Hospedaje**  
**EL ESPAÑOL**  
Se sirven bodas, banquetes y toda clase de encargos. Servicios por criados y a la carta.  
**NO CONFUNDIRSE!**  
**MANUEL ZURDO**  
Corriño, 26 Teléfono 369.